

УДК 371.14

ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ВУЗА В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

© Н.Е. Копытова

Ключевые слова: программа повышения квалификации; охрана интеллектуальной собственности.
Предложена программа повышения квалификации профессорско-преподавательского состава вуза в области охраны интеллектуальной собственности.

Стратегия Российской Федерации в области науки и инноваций на период до 2015 г. строится на создании эффективной инновационной системы и использовании интеллектуальной собственности (ИС).

Понятие «интеллектуальная собственность» – одно из самых емких в языках мира. Его используют в различном контексте и применительно к знаниям, систематизированным и организованным для решения технических проблем, и к художественному творчеству.

Происходящие в России реформы в сфере экономики и управления предоставили высшим учебным заведениям существенное увеличение свободы хозяйственной деятельности. Сохранение и развитие ранее достигнутого учебно-методического и научно-технического уровня во многом будет определяться успешностью привлечения в высшую школу дополнительных внебюджетных доходов на основе как выполнения прямых образовательных и исследовательских заказов российских и зарубежных организаций и граждан, так и коммерческой реализации предшествующих результатов учебно-методической и научно-исследовательской деятельности высших учебных заведений.

При этом вуз не должен нарушать права третьих лиц на их ИС, что привело бы к подрыву престижа высшего учебного заведения и нанесло урон не только материальному положению вуза, но и его репутации, что не менее важно для образовательного учреждения.

К основным задачам, решение которых должно содействовать организации системы охраны ИС в вузе, можно отнести:

- формирование политики вуза в вопросах ИС;
- обеспечение высокого уровня исследований и коммерческой ценности результатов НИОКР;
- правовую охрану и защиту имущественных прав вуза на результаты научных исследований.

Для решения этих задач необходимо выполнение следующих условий:

- наличие подразделения правовой охраны ИС;
- проведение обучения преподавателей и студентов в области ИС;

– наличие финансирования работ по охране ИС вуза.

Для обучения преподавателей в области охраны ИС в Тамбовском государственном университете им. Г.Р. Державина проводятся тематические семинары по вопросам охраны интеллектуальной собственности. Разработанная программа повышения квалификации «Интеллектуальная собственность в инновационной деятельности вуза». Программа предназначена для повышения квалификации руководителей подразделений в сфере правовой охраны интеллектуальной собственности.

В рамках программы анализируются такие основные объекты интеллектуальных прав как авторские и смежные права, права на объекты промышленной собственности: изобретения, промышленные образцы и полезные модели, приравненные к объектам права промышленной собственности средства индивидуализации. Рассматриваются основные вопросы, связанные с нарушениями и правовыми способами охраны интеллектуальных прав.

Программа содержит разделы, посвященные изучению патентоведческой деятельности. В рамках данных разделов изучаются: источники патентной информации, методы и средства поиска информации, основы патентных исследований, экспертиза изобретений и полезных моделей, промышленных образцов.

Таким образом, предлагаемая программа повышения квалификации профессорско-преподавательского состава ориентирована на интеграцию научной, образовательной и инновационной деятельности.

Поступила в редакцию 14 ноября 2009 г.

Kopytova N.E. The program of faculty qualification improvement in the sphere of intellectual property protection.

The program of faculty qualification improvement in the sphere of intellectual property protection is offered.

Key words: program of qualification improvement; intellectual property protection